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A. LÝ THUYẾT
CÁC PHÉP TOÁN CỘNG TRỪ NHÂN CHIA SỐ NGUYÊN
1. Phép cộng hai số nguyên.
* Hai số nguyên đối nhau có tổng bằng 0
* Để cộng hai số nguyên âm ta cộng phần số tự nhiên của chúng với nhau rồi đặt dấu “-” trước kết quả.
* Để cộng hai số nguyên khác dấu không đối nhau, ta tìm hiệu hai phần số tự nhiên của của chúng (số lớn trừ số nhỏ) rồi đặt trước hiệu tìm được dấu của số có phần số tự nhiên lớn hơn

2. Tính chất của phép cộng. Với mọi  ta có:

* Tính chất giao hoán: 

* Tính chất kết hợp: 	

 * Cộng với 0: 
3. Phép trừ hai số nguyên.
Muốn trừ số nguyên a cho số nguyên b, ta cộng a với số đối của b.



Phép trừ trong  luôn thực hiện được
4. Quy tắc dấu ngoặc
* Khi bỏ dấu ngoặc có dấu “+” đằng trước, ta giữ nguyên dấu của các số hạng trong ngoặc. 


* Khi bỏ dấu ngoặc có dấu “–“ đằng trước, ta phải đổi dấu tất cả các số hạng trong ngoặc: dấu “+” đổi thành “–“; dấu “–“ đổi thành “+”.

	
5. Một số tính chất thường dùng khi biến đổi các đẳng thức


Nếu  thì 


Nếu  thì 
6. Một dãy các phép tính cộng trừ các số nguyên gọi là tổng đại số.
Trong một tổng đại số, ta có thể:
* Thay đổi tùy ý vị trí các số hạng kèm theo dấu của chúng.
* Đặt dấu ngoặc để nhóm các số hạng một cách tùy ý với chú ý rằng nếu trước dấu ngoặc là dấu “–“ thì ta phải đổi dấu tất cả các số hạng trong ngoặc.


BỘI VÀ ƯỚC TRONG TẬP SỐ NGUYÊN
1. Nhân hai số nguyên khác dấu
Quy tắc: Muốn nhân hai số nguyên khác dấu, ta nhân phần tự nhiên của chúng với nhau rồi đặt dấu “-” trước kết quả nhận được.


Nếu thì 
2. Nhân hai số nguyên cùng dấu 
a) Phép nhân hai số nguyên dương
Nhân hai số nguyên dương chính là nhân hai số tự nhiên khác 0.
b) Phép nhân hai số nguyên âm
Quy tắc: Muốn nhân hai số nguyên âm, ta nhân phần số tự nhiên của hai số đó với nhau.


Nếu thì 
3. Chú ý: 
+ Cách nhận biết dấu của tích:

           

           

           


+ Với  thì .



+  thì hoặc  hoặc .
+ Khi đổi dấu một thừa số thì tích đổi dấu. Khi đổi dấu hai thừa số thì tích không thay đổi.

                         
1. Định nghĩa 











[bookmark: MTBlankEqn]Với  và  Nếu có số nguyên  sao cho  thì ta ta có phép chia hết (trong đó ta cũng gọi  là số bị chia,  là số chia,  là thương). Khi đó ta nói  chia hết cho , kí hiệu là .







Khi  ( , ) ta còn gọi  là bội của  và  là ước của .
2. Nhận xét
- Số 0 là bội của mọi số nguyên khác 0. Số 0 không  phải là ước của bất kì số nguyên nào.

- Các số 1 và  là ước của mọi số nguyên.
3. Tính chất

Có tất cả các tính chất như trong tập .






- Nếu  chia hết cho  và  chia hết cho  thì  cũng chia hết cho .


 và 




- Nếu  chia hết cho  thì bội của  cũng chia hết cho .


 ()




- Nếu ,  chia hết cho  thì tổng và hiệu của chúng cũng chia hết cho .







- Nếu ,  chia cho  cùng số dư thì  chia hết cho .
Nhận xét:





- Nếu  chia hết cho ,  chia hết cho  thì 




- Nếu  chia hết cho hai số  nguyên tố cùng nhau thì  chia hết cho .




- Nếu  chia hết cho số nguyên tố  thì  chia hết cho .





- Nếu  chia hết cho  và  nguyên tố chung nhau thì  chia hết cho .


- Trong  số nguyên liên tiếp có đúng một số chia hết cho .
B. CÂU HỎI ÔN TẬP
Bài tập chia theo dạng
2.1 Bài tập về UC, UCLN, BC, BCNN
Bài 1 Häc sinh cña mét tr­êng häc khi xÕp hµng 3, hµng 4, hµng 7, hµng 9 ®Òu võa ®ñ hµng. T×m sè häc sinh cña tr­êng, cho biÕt sè häc sinh cña tr­êng trong kho¶ng tõ 1000 ®Õn 1200 häc sinh.
Bài 2 Thư viện của một trường  có khoảng từ  đến  quyển sách. Nếu xếp vào giá sách mỗi ngăn 12 quyển, 15 quyển hoặc 18 quyển đều  vừa đủ ngăn. Tính số sách  của thư viện?




Bài 3: Một trường THCS tổ chức cho học sinh đi học tập trải nghiệm. Nếu xếp các học sinh đó vào các xe  chỗ,  chỗ đều vừa đủ. Tính số học sinh đi tham quan của trường, biết số học sinh của trường khoảng từ  đến  học sinh.
Bài 4: Một trường tổ chức cho học sinh đi tham quan bằng ô tô. Nếu xếp 27 học sinh hay 36 học sinh lên một ô tô thì đều thấy thừa ra 11 học sinh. Tính số học sinh đi tham quan, biết rằng số học sinh đó có khoảng từ 400 đến 450 em.
Bài 5: Số học sinh của một trường THCS trong khoảng từ 850 đến 950 học sinh và khi tập trung chào cờ nếu xếp hàng 20, hàng 30 hoặc hàng 36 thì vừa đủ. Tính số học sinh của trường đó.
Bài 6  Phân tích số 250 ra thừa số nguyên tố và tìm tất cả các ước của nó?
2.2 Bài tập về cộng trừ nhân chia số nguyên
Dạng bài thực hiện phép tính
Câu 1 Tính:
a) 79 -  (79 - 2022)                         b) 17. (- 85) + 17. 85      c) 



a) 	 		b)              c) 
Bài 2 . Thực hiện phép tính (Tính hợp lý nếu có thể ):  
          a) ( 25 : 23 + 6). 3 - 18        				
          b) 25. (-37) + 25 . (- 63)                                
Bài 3 Thực hiện phép tính
a/ 52.2 – 32.4						           b/ 58.75 + 58.50 – 58.25
c/ 107 – {38 + [7.32 – 24 : 6+(9 – 7)3]}:15	           d/ (-23) + 13 + ( - 17) + 57
Bài 4  Tính:
a)   –13 – 3.( – 4)                          	b) 24: (– 3) + (– 2). 6                             
c)   113 – ( – 25 + 113)                        d) –124: (– 4) + ( – 15)                           
Bài 5  Thực hiện các phép tính sau:

a)  
b) 25.8 – 15.5 + 160 : 16 – 10                      
c) {215 – [5.(5.16 – 25.2) – 60]}:53

d) 

e) 
Bài 6 Thực hiện phép tính (Tính hợp lý nếu có thể):
a) 465 + 58 + (-465)			b) 29 . 165 – 29 . 65	c) 2021 + (79 – 2021)
Dạng bài tìm x
Bài 1: Tìm x, biết              


           a)  				b) 
c)  2 + x =  – 12                         	         d)  1 – 3x = 10
	e)   x – 74 = 118                              f) 2x + 5 = 34 : 32
Bài 2: Tìm x, biết              


     a)                	b)              







     c) ;   và   là số tự nhiên lớn nhất.
Bài 3:  Tìm số nguyên x, biết:
a)  3 + x = - 8                  b) (35 + x) - 12 = 27                         c) 2x – 15 = - 7 
d) x + 5 = 10			e) x – 7 = (-14) + (-8)		f) 12 . x – 64 = 23
Bài 4: Tìm x, biết
a)x + 8 =  -10                                        b)  ( 3x – 4 ) . 23 = 64 	
c) 68 + (75 – x) = 93d)
Bài 5: Tìm x, biết: 


a)                                     b) 
Bài 6 
a. Liệt kê rồi tính tổng các số nguyên x thoả mãn: [image: ][image: ] 
b. So sánh hai số nguyên  – 20213  và  – 20123.
Câu 7


 a, Biểu diễn các số nguyên âm nằm giữa hai số nguyên  và  trên trục số và liệt kê các số đó.

b. Sắp xếp các số nguyên sau theo thứ tự giảm dần  

c. Liệt kê các phần tử của mỗi tập hợp sau theo thứ tự từ bé đến lớn 

d. Các điểm  trong hình dưới đây biểu diễn những số nào?
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW24.2022.8+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]
Bài 8
a) Viết mỗi tập hợp sau: Ư(10) và B(– 2) bằng cách liệt kê các) phân tử?

b) Tính tổng các phần tử của tập hợp A = { x Z | – 3 ≤ x < 5}            Bài 2. (1,0 đ)  			 
a) Tìm chữ số a thích hợp để số   chia hết cho 3 và 5 ?
b) Tìm  x [image: ] Z biết : x – 36  = 12 – 15 


2.3 Bài tập hình học trực quan
	Bài 1

Một thửa ruộng hình thang có đáy lớn ; 


đáy bé bằng  đáy lớn và chiều cao bé hơn đáy bé là .
a) Tính diện tích thửa ruộng hình thang.
b) 

Cứ thu được  thóc. Tính xem trên cả thửa ruộng thu hoạch được bao nhiêu kg thóc?
	[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]


Bài 2
a) Tính chu vi và diện tích của hình vuông có độ dài cạnh là 6cm.
b) Bản thiết kế một hiên nhà được biểu thị bởi hình sau. Cần phải mua bao nhiêu mét vuông đá hoa để lát phần hiên nhà đó? (Biết diện tích mạch ghép là không đáng kể).
[image: Chart, line chart

Description automatically generated]
Bài 3  Tính diện tích của hồ bơi có kích thước như hình vẽ sau:
[image: ]
Bài 4: (1,0 đ) Một khu trong công viên có dạng hình thoi ABCD được trồng hoa, biết hình thoi ABCD có giao điểm hai đường chéo là O và OA = 3m và OB = 4m.
a) Vẽ hình thoi ABCD có tâm đối xứng là O và hai trục đối xứng của nó với OA = 3cm, OB = 4cm.
b) Tính diện tích khu vườn hình thoi ABCD được trồng hoa trong công viên?
Bài 5 Một mảnh đất trong công viên hình chữ nhật có chiều dài 16m và chiều rộng bằng nửa chiều dài. Người ta dự định làm một giàn hoa bên trong mảnh đất đó có hình thoi như hình dưới đây, còn lại sẽ trồng hoa hồng. Nếu mỗi mét vuông trồng được 4 cây hoa hồng, hỏi cần bao nhiêu cây hoa hồng để trồng hết phần đất còn lại đó?
[image: ]
1. Tính chiều rộng của mảnh đất?
1. Tính diện tích mảnh vườn?
1. Tính số cây hoa phải trồng?
2.4 NÂNG CAO
Bài 1

a) Cho S = . Hãy tính tổng S?
b) Tìm số nguyên x biết rằng x + 2022 chia hết cho x+5 ?
Bài 2  Cho B  = 20 + 21 + 22 + 23+ ...... + 22020  + 22021   
a. Chứng tỏ rằng B chia hết cho 31. 
b. Thu gọn B? 
Bài 3  Tìm số nguyên x sao cho: 6x + 4 chia hết cho 2x – 1.


Bài 4 Cho  và . Không tính giá trị cụ thể của A và B, hãy so sánh A và B?
Bài 5 Tìm số nguyên n sao cho (2n – 1) chia hết cho (n + 1).
Bài 6  Tìm số nguyên n biết rằng n – 4 chia hết cho n -1 
ĐỀ THAM KHẢO
[bookmark: _Hlk112226292][bookmark: _Hlk111474116][bookmark: _Hlk111484167][bookmark: _Hlk111531356]I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (6 điểm). Chọn đáp án đúng trong các câu sau:
[bookmark: _Hlk112617804]Câu 1: NB. Hiện nay theo xu hướng ở các nước trên thế giới, rác thải được người dân phân loại và bỏ vào các thùng gồm thùng đựng rác tái chế, thùng đựng rác không tái chế và thùng đựng chất thải nguy hại. 
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]

Gọi  là tập hợp gồm các chất thải hữu cơ dễ phân hủy. Khẳng định đúng là:


A. Xác động vật .						B. Giấy .	


C. Thủy tinh .						D. Lá cây .

Câu 2: VD.Tính giá trị của biểu thức: 




A. .         	B. .  		 C. . 		D. .





Câu 3: TH. Mẹ đưa cho Mai  đồng . Mai mua  cái bút giá  đồng một cái, và  quyển vở giá  đồng một cái. Hỏi để tính số tiền còn lại thì biểu thức tính đúng là

A.  (đồng).	

B.  (đồng).	

C.  (đồng).	

D.  (đồng).


Câu 4: NB. Cho các số . Số chia hết cho  là




A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 5: NB. Cho tập hợp 
A. Tập hợp A có 3 số nguyễn tố.
B. Có ba số tự nhiên liên tiếp đều là số nguyên tố.

C. Số nguyên tố nhỏ nhất là .
D. Tập hợp A có 3 số là hợp số.

Câu 6: NB. Trong các phân số sau , phân số tối giản là




[bookmark: _Hlk112683919]A. .	B. .	C. .	D. .



Câu 7: NB. Nếu  và  thì tổng  chia hết cho 




A. . 	B. .	C. .	D.  .


[bookmark: _Hlk111371075]Câu 8: NB. Ước chung lớn nhất của  và  kí hiệu là




A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 9: TH. Số các ước nguyên tố của  là




A. . 	B. .	C. .	D.  .
Câu 10: TH. Khẳng định nào đúng trong các khẳng định sau:


A.  . 	B. .


C.  .		D. .


Câu 11: TH. Ước chung lớn nhất của  và  là




A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 12: VD. Kết quả của phép tính  là




A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 13: NB. Cho bảng đo nhiệt độ ở một số nơi trong cùng một thời điểm ta thì được bảng sau:
	Quốc Gia
	Anh
	Việt Nam
	Bắc Cực
	Hàn Quốc

	Nhiệt độ (oC)
	15
	37
	-4
	28


Khẳng định nào sau đây là sai.
A. Việt Nam là nơi nóng nhất trong bốn nước.
B. Bắc Cực là nơi lạnh nhất trong bốn nước.
C. Việt Nam là nơi lạnh nhất trong bốn nước.
D. Việt Nam có nhiệt độ cao hơn ở Anh.

Câu 14: NB. Nước đóng băng ở  trở xuống. Trong phát biểu nào sau đây sai?

A. Nước sẽ đóng băng ở 

B. Nước sẽ đóng băng ở .

C. Nước sẽ không đóng băng ở 

D. Nước sẽ không đóng băng ở .

Câu 15: NB. Có bao nhiêu số nguyên âm trong các số sau : 




A.                             B.                            C.                         D. 


Câu 16: TH. Cho biết  thì  bằng




A. .                     B. .                     C. .                      D. 
Câu 17. NB. Số đối của số 20 là




	A. .		         B. .		  C. .		    D. .



Câu 18: TH. Tàu ngầm đang ở độ cao  so với mực nước biển. Sau đó, tàu nổi lên  rồi lại chìm xuống . Độ cao cuối cùng của tàu ngầm (so với mực nước biển) là




A. .			B. .		 C. .	    D. .
[bookmark: _Hlk111372031]Câu 19:	NB. Hình thang cân xuất hiện trong hình nào dưới đây? 
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	A.
	B.
	C.
	D.


Câu 20: NB. Trong các hình sau các hình nào có các cạnh đối song song và bằng nhau 
A. Hình chữ nhật và hình bình hành, hình thoi.  	
B. Hình bình hành, hình thang cân, hình chữ nhật.
C. Hình thoi, hình bình hành, hình thang cân.		
D. Hình thang cân, hình chữ nhật.

Câu 21: TH. Người ta muốn làm một kệ trang trí bằng dây thép gồm hai hình thoi có độ dài cạnh là  (như hình vẽ). Hỏi cần đoạn dây có độ dài bao nhiêu? (Nếu coi độ dài mối nối không đáng kể)
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]




A. .	B. .	C. .	D. .

Câu 22:	TH. Mỗi viên gạch hình vuông có cạnh . 
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]
Chu vi của hình chữ nhật được ghép bởi ba viên gạch như thế là:




A. .	B. .	C. .	D. .
Câu 23: NB. Trong các biển báo giao thông sau, biển báo nào có trục đối xứng?
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]                 			        		[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]		


 – Cấm xe đạp         			 – Cấm đi ngược chiều    
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]       					[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]


   	    – Cấm đi bộ           			  – Cấm rẽ trái




A. Biển .	B. Biển .	C. Biển .	D. Biển .
Câu 24: NB. Trong các hình dưới đây những hình nào có tâm đối xứng?
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]
A. Hình a, c, d	                  	B. Hình a, b	
C. Hình a, b	                  	D. Hình a, c
II. PHẦN TỰ LUẬN (4,0 điểm).
Câu 1: 


a. VD. (0,5 điểm) Dùng thước và compa vẽ tam giác đều có độ dài cạnh bằng .

b. TH. (0,5 điểm) Em hãy so sánh các cạnh và so sánh các góc của tam giác vừa vẽ ở câu a.
Câu 2.  

a. VD. (0,5 điểm) Tính nhanh: 


b. TH. (0,5 điểm) Tìm số nguyên  biết: 
Câu 3. Một mảnh sân nhà có kích thước và hình dạng như hình:
[image: OPL20U25GSXzBJYl68kk8uQGfFKzs7yb1M4KJWUiLk6ZEvGF+qCIPSnY57AbBFCvTW$22.2022$68+K4lPs7H94VUqPe2XwIsfPRnrXQE//QTEXxb8/8N4CNc6FpgZahzpTjFhMzSA7T/nHJa11DE8Ng2TP3iAmRczFlmslSuUNOgUeb6yRvs0=]
a. TH. (0,5 điểm) Tính diện tích mảnh sân. 

b. VD. (0,5 điểm) Nếu lát sân bằng những viên gạch hình vuông có cạnh  thì cần bao nhiêu viên gạch?






Câu 4. VDC. (1 điểm) Số học sinh khối 6 của trường khi xếp thành  hàng,  hàng, hay  hàng đều dư ra  học sinh. Hỏi số học sinh khối 6 trường đó là bao nhiêu? Biết rằng số học sinh lớn hơn  và nhỏ hơn .
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